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Основни резултати от заседанието на Съвета 

Съветът прие препоръка относно рамка за качество на стажовете, насочена към 
преодоляването на два недостатъка: недостатъчното учебно съдържание и 
несъобразените условия на труд. Препоръката осигурява насоки и инструменти за 
държавите членки, стажантите, организаторите на стажове и всички останали 
заинтересовани страни с цел да се направи необходимото стажовете да се превърнат в 
ефикасен инструмент за улесняване на прехода от обучение или неактивност към заетост. 
Председателят на Съвета Йоанис ВРУЦИС, министър на заетостта, социалната закрила 
и социалните грижи на Гърция, отбеляза, че „препоръката е важен инструмент за 
подобряване на условията за преход от училище или от състояние на безработица или 
неактивност към трудовия живот. Наред с други инициативи, като инициативата за 
младежка заетост и гаранцията за младежта, препоръката ще допринесе към усилията в 
по-широк план за социално и професионално интегриране на младите хора“. 

Съветът проведе ориентационен дебат по въпросите на заетостта и социалната 
политика в рамките на европейския семестър за 2014 г., за да даде своя принос към по-
общите обсъждания, които Европейският съвет ще проведе на заседанието си на 20 и 
21 март. 

Съветът проведе първоначален обмен на мнения по междинния преглед на стратегията 
„Европа 2020“ след представянето от Комисията на нейното съобщение „Преглед на 
актуалното състояние на стратегията „Европа 2020“ за интелигентен, устойчив и 
приобщаващ растеж“. 

Съветът постигна принципно съгласие по решение за тристранната социална среща на 
високо равнище за растеж и заетост. 

Съветът взе под внимание и информацията от председателството за текущата 
законодателна работа, особено що се отнася до временното споразумение с Европейския 
парламент по директивата за командироването на работници. 

Съветът прие без обсъждане: 

– Фонда за европейско подпомагане на най-нуждаещите се лица (FEAD). С 
финансови средства от почти 3,5 млрд. евро за седем години (2014 — 2020 г.) целта 
на фонда е да осигури раздаването на храни, основно материално подпомагане и 
подкрепа за мерките за социално приобщаване за най-нуждаещите се граждани на 
Европейския съюз във всички държави членки; и 

– регламент, с който се определят правилата и условията за автомобилните 
производители за достигане на целта за 2020 г. по отношение на емисиите на СО2 
(95 g CO2/km) от нови леки пътнически автомобили. 
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ОБСЪДЕНИ ТОЧКИ ОТ ДНЕВНИЯ РЕД 

ЗАЕТОСТ И СОЦИАЛНА ПОЛИТИКА 

Рамка за качество на стажовете (РКС) 

Съветът прие препоръка относно рамка за качество на стажовете (7029/1/14 REV 1). 

Рамката за качество на стажовете  е нов инструмент, насочен към насърчаване на 
пригодността за заетост, особено за младите хора, въз основа на критерии за качество и 
минимални стандарти.  

Тя цели преодоляване на две слабости: недостатъчното учебно съдържание и несъобразените 
условия на труд (дълго работно време, недостатъчно покриване на разходите за здравни 
грижи и на рисковете, свързани с безопасността или работното място, ниско или никакво 
възнаграждение/обезщетение, неясно правно положение, прекалено голяма продължителност 
и др.). 

Препоръката осигурява насоки и инструменти за държавите членки, стажантите, 
организаторите на стажове и всички останали заинтересовани страни с цел да се направи 
необходимото стажовете да се превърнат в ефикасен инструмент за улесняване на прехода от 
обучение или неактивност към заетост. 

Финансовата и икономическа криза има сериозни последствия върху перспективите за 
заетост на младите европейци. Ето защо е важно да се даде предимство на мерки, които ще 
подобрят бъдещите им перспективи за излизане на пазара на труда. Стажовете, отличаващи 
се с добро качество, могат да имат решаващо и положително въздействие върху 
пригодността на отделните хора за заетост и преход към редовна заетост. 

Като цяло, стажовете са доказали своята полезност като начин за започване или повторно 
започване на заетост. В момента стажовете се използват по различен начин в държавите 
членки. Често те са част от образованието и са необходими за навлизането в дадена 
професия. В някои страни стажантите са с редовен трудов договор. Въпреки това, когато 
стажовете не са регламентирани, могат да възникнат проблеми, по-специално защото стажът 
често е първият контакт на младия човек със сферата на труда. 
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Европейски семестър за 2014 г. 

Съветът проведе ориентационен дебат по въпросите на заетостта и социалната политика в 
рамките на европейския семестър за 2014 г., за да даде своя принос към по-общите 
обсъждания, които Европейският съвет ще проведе на заседанието си на 20 и 21 март 
(6585/1/14 REV 1). 

По време на дебата изпъкнаха следните консенсусни елементи: 

– Икономическият спад оказа натиск върху общата ни стратегия и върху социалната 
тъкан на Европа. Социалното въздействие на кризата, изразяващо се в масова 
безработица и високи нива на бедност, подкопава основите на социалното 
сближаване и се отразява на общественото доверие в европейския проект.  

– Въпреки това кризата е тласнала напред волята на държавите членки да продължат 
реформите. Тя е засилила и необходимостта от съгласуваност на политиките с цел 
икономическо възстановяване, увеличаване на заетостта и по-голямо социално 
сближаване. 

– Укрепването на социалното измерение на икономическия и паричен съюз е 
постоянна грижа на Съвета по заетост, социална политика, здравеопазване и 
потребителски въпроси. В този контекст следва да продължи работата, за да се 
използва пълноценно наборът от основни социални показатели и показатели за 
заетостта. 

Комисията приветства приемането на съвместния доклад за заетостта, и по-специално на 
набора от основни социални показатели и показатели за заетостта, и съдържащия се в него 
анализ, който за първи път тази година е част от европейския семестър. В него се набляга на 
това, че кризата в Европа продължава да бъде сериозна, и се посочват съществените 
различия между държавите членки, особено по отношение на нивата на безработица при 
младежите, разликите в доходите и дела на хората, изложени на риск от бедност. 
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Що се отнася до годишния обзор на растежа за 2014 г., Съветът по заетост, социална 
политика, здравеопазване и потребителски въпроси прие заключения (6610/1/14 REV 1), 
както и съвместния доклад за заетостта (7476/14). 

Съвместният доклад за заетостта, както и докладът за механизма за предупреждение 
отразяват факта, че положението в някои държави членки по отношение на заетостта и в 
социалната област се е влошило през последните години така, че в много държави членки се 
наблюдава висок или много висок процент на безработица. Това води до високи разходи 
както в човешки, така и в икономически план. Комисията добави редица социални 
показатели към помощните показатели за икономическия прочит на набора от показатели за 
процедурата при макроикономически дисбаланси с цел по-ясно отчитане на социалното 
въздействие на дисбалансите и корекциите. 

Съветът взе под внимание доклада на Комитета за социална закрила във връзка със 
социалното положение в ЕС (6663/14) и прие съответните заключения (7655/14). 

Той постигна общ подход по решението относно насоки за политиките за заетостта 
(6612/14). 

Стратегия „Европа 2020“: Преглед на актуалното състояние 

Въз основа на бележка на председателството (6773/14) и след като изслуша съответното 
съобщение на Комисията от 5 март „Преглед на актуалното състояние на стратегията 
„Европа 2020“ за интелигентен, устойчив и приобщаващ растеж“ (6713/14), Съветът проведе 
обмен на мнения относно напредъка по отношение на стратегията „Европа 2020“.  

Председателството обобщи основните послания на политическия диалог по следния начин: 
Постигането на водещите цели на стратегията „Европа 2020“ е предизвикателство поради 
сегашната икономическа криза; това се отнася по-специално за целите, свързани със 
заетостта и намаляването на бедността. Въпреки това дискусията на министрите показа 
посредством действителен обмен на мнения и опит конкретната добавена стойност на 
стратегията „Европа 2020“ и нейните политически цели. Количествените цели на 
съвместната стратегия продължават да имат стойност като вектори за политическа 
мобилизация както на равнище ЕС, така и на ниво държави членки. Необходими са 
допълнителни усилия за подобряване на управлението на стратегията и за осигуряване на 
координация между финансовите, икономическите и социалните приоритети. 

Комисията подчерта ролята на стратегията като ключов елемент за социално-икономическо 
сближаване в ЕС и като дългосрочен план за излизане от икономическата криза. Тя подчерта 
постигнатия в последно време напредък за укрепване на европейската координация на 
политиките за заетостта и в социалната сфера и предстоящото предизвикателство, свързано с 
интегрирането на стратегията „Европа 2020“ в процеса на икономическо управление. 
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Същевременно Комисията изрази загриженост от липсата на напредък по отношение на 
постигането на някои от целите, дължащ се на изключителната икономическа криза. По-
специално, не се постига целта за намаляване на бедността, която предвижда поне 
20 милиона души по-малко да са в състояние на бедност и социално изключване или да са 
изложени на такъв риск в сравнение с 2008 г. 

Съобщението поставя началото на междинния преглед на стратегията „Европа 2020“, която 
скоро ще достигне средната точка от своя времеви обхват. 

В контекста на този процес на преглед министрите, отговарящи за заетостта, социалната 
политика, здравеопазването и потребителските въпроси, ще трябва да предприемат 
необходимите мерки, които да гарантират, че целите на стратегията „Европа 2020“ са по-
добре интегрирани в процеса на европейския семестър, който е основен инструмент за 
социално-икономическо сближаване. Годишните конкретни препоръки по страни и 
политическите съвети се отнасят до широк кръг от области на политиката. 

Тристранна социална среща на високо равнище за растеж и заетост 

Съветът постигна принципно съгласие по решение за тристранната социална среща на 
високо равнище за растеж и заетост (5820/14). 

Въпросното предложение има за цел да адаптира решението на Съвета от 2003 г. за 
създаване на тристранна социална среща на високо равнище към институционалните 
промени, въведени с Договора от Лисабон, като отразява последните практически 
договорености на тристранната социална среща на високо равнище. 

Социалната среща на високо равнище играе важна роля за улесняване обмена на мнения в 
сферата на заетостта и социалните въпроси с европейските социални партньори на най-
високо равнище успоредно със заседанията на Европейския съвет. 

Социалният диалог продължава да бъде от съществено значение в рамките на 
икономическото управление за изпълнението на стратегията „Европа 2020“, по-специално в 
рамките на годишния цикъл на европейския семестър. Това придобива особено значение, 
когато става дума за дискусии във връзка с конкурентоспособността, добре 
функциониращите пазари на труда, въпросите, свързани със заплатите, и социалната 
политика. 
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Други въпроси  

– Текущи законодателни досиета 

 Председателството информира Съвета за следните законодателни въпроси, които са 
предмет на обикновената законодателна процедура с Европейския парламент: 

– Командироване на работници; 

– Свободно движение на работници; 

– Допълнителни пенсионни права; 

– Публични служби по заетостта. 

– Доклади за прилагането на: 

– преработената Директива 2006/54/ЕО за равното третиране на мъжете и 
жените; 

– двете директиви 2000/43/ЕО и 2000/78/ЕО за борба с дискриминацията. 

 Съветът взе под внимание предоставената от Комисията информация. 

– Тристранна социална среща на високо равнище 

 Председателството информира Съвета за състоянието на подготовката на 
тристранната социална среща на високо равнище, която ще се проведе на 20 март 
2014 г. 

– Работни програми на Комитета по заетостта и на Комитета за социална 
закрила за 2014 г. 

 Председателите на посочените по-горе комитети информираха Съвета за 
съответните работни програми за 2014 година. 
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ДРУГИ ОДОБРЕНИ ТОЧКИ 

СОЦИАЛНА ПОЛИТИКА 

Фонд за европейско подпомагане на най-нуждаещите се лица (FEAD) 

Съветът прие регламент относно Фонда за европейско подпомагане на най-нуждаещите се 
лица (PE-CONS 132/13). 

Целта на фонда е да подпомага най-нуждаещите се лица във всички държави членки. 
Държавите членки могат да избират дали да разпределят храни и/или друга материална 
помощ за най-нуждаещите се лица, или да откликнат по друг начин, например чрез дейности 
за социално приобщаване. Финансовите средства на FEAD от почти 3,5 млрд. евро ще се 
разпределят за държавите членки в рамките на седемгодишен период (2014 — 2020 г.). 

Очаква се най-същественото средство за оказване на помощ на най-нуждаещите се лица 
наистина да бъде предоставянето на храни. Новият елемент е, че държавите членки могат да 
използват част от финансирането и за подпомагане на дарения на храни от частни източници, 
като например супермаркети. 

ЗАЕТОСТ 

Мобилизиране на Европейския фонд за приспособяване към глобализацията за 
Испания 

Съветът прие решение за мобилизиране на сума в размер на 840 000 евро от Европейския 
фонд за приспособяване към глобализацията (ЕФПГ) с цел да бъдат подпомогнати 
300 съкратени работници в текстилната промишленост на Испания. Съкращенията са в 
резултат на значителните структурни промени в моделите на световната търговия вследствие 
на глобализацията, което доведе до значително увеличение на вноса в Европейския съюз и до 
загуба на пазарен дял на ЕС на световните пазари. 

ЕФПГ предоставя подкрепа за намиране на нова работа и за развиване на нови умения на 
работници, които са били съкратени поради промяна на моделите на световната търговия, 
например когато голямо дружество преустанови дейност или фабрика се премести извън ЕС. 
Помощта на ЕФПГ се състои във финансирането на мерки като съдействие при търсенето на 
работа, професионално ориентиране, обучение и преквалификация според индивидуалните 
нужди, настойничество и стимулиране на предприемачеството. Фондът предоставя и 
еднократна, ограничена във времето индивидуална подкрепа, като например помощи за 
търсене на работа, помощи за мобилност за участие в обучение през целия живот и в 
дейности за обучение. 
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ВЪНШНИ РАБОТИ 

Ограничителни мерки — Централноафриканска република 

Съветът измени ограничителните мерки на ЕС срещу Централноафриканската република, за 
да се приложат промените, приети на ниво ООН, т.е. Резолюция 2134 (2014) на Съвета за 
сигурност на ООН. 

Специален представител на ЕС за Сахел 

Съветът удължи до 28 февруари 2015 г. мандата на специалния представител на ЕС за Сахел 
Dominique Reveyrand-De Menthon. Едновременно с това Съветът предостави бюджет от 
1,35 млн. евро за времетраенето на удължения мандат. Специалният представител на ЕС е 
натоварен със задачата да допринася активно за регионалните и международните усилия за 
постигане на траен мир, сигурност и развитие в Сахел, и по-специално в Мали, Мавритания 
и Нигер. 

Подкрепа за независими институти за стратегически изследвания в областта на 
неразпространението 

Съветът продължи за още три години подкрепата на ЕС за създадената през 2010 г. 
европейска мрежа от независими мозъчни тръстове в областта на неразпространението. За 
проекта, който се изпълнява от Консорциума на ЕС в областта на неразпространението, са 
отпуснати 3,6 млн. евро. 

ОБЩА ПОЛИТИКА ЗА СИГУРНОСТ И ОТБРАНА 

Споразумение с Танзания за прехвърляне на лица, заподозрени в пиратска дейност, и 
на иззето имущество 

Съветът одобри от името на ЕС споразумение между ЕС и Обединена република Танзания 
относно условията за прехвърляне на лица, заподозрени в пиратска дейност, и свързано с тях 
иззето имущество от ръководената от ЕС операция Atalanta за борба с пиратството в 
Обединена република Танзания. Едновременно с това той даде разрешение за подписването 
на споразумението от страна на ЕС. 

Военна операция на ЕС в Централноафриканската република 

Съветът одобри споразумение под формата на размяна на писма между ЕС и 
Централноафриканската република относно статута на военната операция на Европейския 
съюз в Централноафриканската република (EUFOR RCA). 
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ОКОЛНА СРЕДА 

Намаляване до 2020 г. на емисиите на СО2 от нови леки пътнически автомобили 

Съветът прие регламент за намаляване до 2020 г. на емисиите на СО2 от нови леки 
пътнически автомобили (PE-CONS 120/13, 6642/14 ADD 1 REV 1). 

С новия регламент се определят правилата и условията за автомобилните производители за 
достигане на целта за 2020 г. по отношение на емисиите на СО2 (95 g CO2/km) от нови леки 
пътнически автомобили. Изискването е за ограничен първоначален период от една година 
95 % от продажбите на нови леки автомобили да са съобразени с целта за 2020 г., а 100 % — 
до края на 2020 г. и след това. Регламентът предвижда и използването на т. нар. „супер 
кредити“ в периода 2020—2022 г.: това означава стимули за производителите на леки 
автомобили да разработват нови технологии и да произвеждат леки автомобили с ниски нива 
на емисии (по-малко от 50 g CO2/km), тъй като тези автомобили биха били с по-голямо 
значение за достигане на средните показатели за автомобилния парк, отколкото нормалните 
леки автомобили. Ограничението за използването на супер кредити се определя на 7,5 g 
CO2/km за трите години от 2020 до 2022. 

За повече информация вж. съобщение за печата 7453/14. 

Биоциди 

Съветът прие регламент за изменение на Регламента за биоцидите № 528/2012/ЕС (PE-CONS 
140/13). 

Биоцидите са химични вещества, използвани за потискане на организми, които са вредни за 
здравето на хората или животните или могат да навредят на естествените или произведените 
материали. Примери за биоцидни продукти са репелентите срещу насекоми, 
дезинфектантите и промишлените химикали, като например противообрастващите бои за 
кораби и консервантите за различни материали. 

Целта на съществуващия регламент е да се подобри функционирането на вътрешния пазар на 
биоцидни продукти, като същевременно се гарантира високо ниво на защита на околната 
среда и човешкото здраве. Новият регламент има за цел преодоляването на проблеми, 
свързани с разпоредбите на посочения по-горе регламент за биоцидите, който е в сила от 
1 септември 2013 г. По-специално, с него се премахват непредвидените пречки на пазара за 
доставчиците на нови изделия, третирани с биоциди, и за голям брой доставчици на 
биоцидни активни вещества. 

Днешното окончателно приемане на законодателния акт от Съвета е в резултат на 
споразумение, постигнато на първо четене с Европейския парламент. Европейският 
парламент гласува на пленарната си сесия на 25 февруари 2014 г. 
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СЕЛСКО СТОПАНСТВО 

Заключения на Съвета относно доклад на Сметната палата — Бюджет на ЕС за 
развитие на селските райони 

Съветът прие заключения относно Специален доклад № 12/2013 на Европейската сметна 
палата, озаглавен „Как Комисията и държавите членки доказват правилното разходване на 
бюджета на ЕС, отпуснат за политиката за развитие на селските райони?“ (6987/14). 

Становището на Сметната палата е, че адекватната оценка на политиката за развитие на 
селските райони е от основно значение за отчетността. Съветът обаче смята, че едва след 
пълното изпълнение на програмите за развитие на селските райони, извършването на 
окончателните оценки от държавите членки (през 2015 г.) и представянето на обобщение на 
тези окончателни оценки (през 2016 г.) ще е възможно да се прецени най-добре дали 
бюджетът на ЕС, отпуснат за политиката за развитие на селските райони за програмния 
период 2007 — 2013 г., е бил правилно изразходван. 

Съветът припомня, че в момента Комисията и държавите членки изработват обща рамка за 
мониторинг и оценка на общата селскостопанска политика (ОСП) като цяло за периода 
2014 — 2020 г., включително системата за мониторинг и оценка на програмите за развитие 
на селските райони. В Регламент (ЕС) № 1305/2013 се поставят цели на равнището на ЕС 
(ЕС 2020) и се предвижда, че програмите за развитие на селските райони трябва да съдържат 
предварителна оценка, анализ на положението по отношение на силните и слабите страни, 
възможностите и заплахите (SWOT анализ) и установяване на потребностите, които е 
необходимо да бъдат посрещнати в обхванатия от програмата географски район, както и 
количествени цели, съответстващи на целите на равнището на ЕС (ЕС 2020), за всяка 
приоритетна област. 

ЯДРЕНА ЕНЕРГЕТИКА 

Конвенция за ядрената безопасност — 6-а среща за преглед 

Съветът прие решение с указания към Комисията за водене на преговори за изменение на 
Конвенцията за ядрената безопасност в рамките на 6-ата среща за преглед на договарящите 
се страни по тази конвенция (6879/14). 

Шестата среща за преглед на договарящите се страни по Конвенцията за ядрената 
безопасност ще се проведе от 24 март до 4 април 2014 г. във Виена. Конвенцията не е 
изменяна от влизането ѝ в сила през 1996 г. и ще трябва да се актуализира, за да се приведе в 
съответствие с най-новите стандарти за безопасност и за да се повиши нейната ефективност. 

За повече информация вж. уебсайта на Конвенцията. 
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